TRUBNER & CO.’S

MONTHLY LIST..

Vol. XII.,No. 4 April, 1888,

Messrs. TRUBNER & CO. have constantly on hand a large Col-
lection of Works in all Branches of Literature published in- Europe,
North and South America, Africa, and the East; and, being in direct
and regular communication with the leading Publishers, are able to
supply all such Works at a reasonable price,

Books not in Stock supplied with the utmost despatch.

Messrs. TRUBNER & CO. have always a large and select stock
of Vocabularies, Reading Books, Grammanrs and Dictionaries in all
Languages. Catalogues on applicatwn.

NOW READY.

Crown 8vo, cloth, pp. Ixxviii, and 314, price 6s.

CETYWAYO
AND HIS WHITE NEIGHBOURS;

OR, REMARKS ON RECENT EVENTS IN ZULULAND, NATAL, AND THE TRANSVAAL.

BY
H. RIDER HAGGARD,
Author of ¢ King Solomon’s Mines,” * She,” &c. &c.

Second Edition, with a New Introduction.

Tke object of this work is shortly—(1.) To give a true kistory of the events
atlendant on the annexation of the Transvaal, which act has so frequently been
assigned to the most unworthy motives, and has never yet been fairly described by any
one wlw was in & position to know the facts; (2.) To throw as muck publicity as
possible on the state of Zululand, vesulting from our recent settlement in that country ;
(3.) To show all interested in the Native Races what has been the characler of our -
surrender in the Transvaal, and whkat its effect will be on our abandoned native sub-
Jects living in that country.

In the Introduction to this Edition Mr. Haggard adds a brief summary of suck
important cvents as have occurred since first publishing his work, bringing the record
down o the present date.

London: TRUBNER & CO., Ludgate Hill.
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NOW READY.
8vo, cloth, pp. xiv. and 247, price 105, 6d.

BULGARIA PAST AND PRESENT.

HiISTORICAL, POLITICAL AND DESCRIPTIVE.
BY -

JAMES SAMUELSON,
Of the Middle Temple, Barrister-at-Law, Author of  Roumania Past and Present,"’ &c.

Tllustrated with a Map of United Bulgaria, Collotype Views and Portraits from seventeen
s Photographs by Karastojanoff of Sofia, Cavra of Philippopolis, and O Marcolesco of Tirnova,
and numerous Woodcuts and Vignettes Engraved from Original Sketches by the Author,

Part I. HISTORICAL, Part II, BurLcaria, To-Davy.

SATURDAY REVIEW.—¢“ His descriptive narrative, which is well illustrated by woodcuts
and collotype plates, is brightly written, and includes vivid pictures of peasant life, the flowery
region of Kezaulik, the Shipka Pass, Philippopolis and Tirnova.”

GLASGOW HERALD.—‘“ Mr. Samuelson’s admirable book is much improved by good illus-
trations and photographic reproductions.”

SCOTSMAN.—“ It combines the essential qualities of a popular history and a book of

travel. Illustrated by a series of photographs of men and places, which add considerably to its
value.” -
ATHENAUM.—‘“Most excellent in substance, and thoroughly readable. . . Mr.

Samuelson gives the earlier portion of his volume to an easy historical survey of the Bulgarian
past, followed by an accurate account of the reign of Prince Alexander, the Russian intrigues,
the Servian war, and the accession of Prince Ferdinand. . . . Our author’s last chapter
upon the present condition of Bulgarian trade and finance, and his chapter on travelling,
describing the most interesting spots within the country, are full of sympathy and of insight ;
yet he gives the reader the impression of being a perfectly fair writer.”

LIVERPOOL REVIEW.— ¢ Tersely and vigorously written, and is crammed with facts
laboriously collected from the most reliable records in existence, and contains the personal ex-
periences of the author, who visited Bulgaria a few months ago; it is one of the most im-
portant and valuable works of the season,”

SCOTTISH LEADER.—¢“May be cordially commended to all who desire to be acquainted

with the real nature of the problems now awaiting solution in that interesting corner of
Europe.”

DAILY CHRONICLE.—** An excellent summary, -which will enable all who read it to grasp
the points of Bulgarian history bearing upon the present crisis,” =

ARMY AND NAVY GAZETTE.—* Mr. Samuelson has brought together as much of history
as is necessary for the general elucidation of his subject, and he gives a plain and unvarnished

account of the latest political movements in the Balkan Peninsula, and of the condition and
resources of the country.”

MORNING POST.—* Tt is refreshing to find a writer who remembers that there are other
things in history worth recording besides those that have happened in the immediate past.”

LIvERPOOL COURIER.— Mr, Samuelson concentrates into his works a vast amount of
information that may be depended upon ; and while his facts about the history, politics, natural
and other features of this important region of Europe are reliable, his opinions and aspirations
will commend themselves to the freedom-loving British public. . . . His book is marked
by an evident desire to state the truth and nothing but the truth. . . . Altogether the
volume is very interesting, not only to those who desire to obtain a good grip of the Eastern

Question, but also to those who like to know something about other countries ; nd peoples
besides their own,”
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NOW READY,
NEW VOLUME OF “TRUBNER’'S ORIENTAL SERIES.”
Post 8vo, cloth, pp. xii. and 510, price 16s,

FOLK-TALES OF KASHMIR.

BY

The Rev. J. HINTON KNOWLES, F.R.G.S., M.R.A.S,, &c.
(C.M.S.) Missionary to the Kashmiris.

EXTRACT FROM PREFACE.—Kashmiy, as a field of folk-lore literature is, perhaps,
not surpassed in fertility by any other country in the world ; and yet, while every year
wilnesses the publication of books on the subject from Bengal, Bombay, Madras,
Panjab, and other parts, this field, ripe for the harvest, has remained almost wun-
gleaned.

Many of these tales are, probably, purely Kaskmiri in origin, while others are
undoubtedly variants of popular tales curvent in India and other parts, whick have
been adapted and modified to suit the language, style of thought, and social usages of
the country. To European folk-tales, also, several of these stories will be jfound to
have a great resemblance, while many of the little stories mixed up in the tales, and
quoted generally to explain the situation of the hevo ov heroine will be recognised at
once as variants of tales extant in France, Germany, Greece, Russia, England, and

other countries.

THE ENGLISH AND FOREIGN PHILOSOPHICAL LIBRARY.
Post 8vo, cloth, pp. xx. and 320, price 7s. 64.

THE PHILOSOPHY OF MUSIC.

Being the Substance of a Course of Lectures delivered at the Royal Institution
of Great Britain, in February and Marck, 1877.
BY

WILLIAM POLE, F.R.S., Mus. Doc. Oxon,

One of the Examiners in Music to the University of London ; Knight Commander of the
Japanese Imperial Order of the Rising Sun.

SEcOND EpITION, REVISED.

 dn this edition some amendments and additions have been introduced, and soute
changes have been made in the mode of speaking of the wsthetics of the awxé. This
subject, or at least the most imporiant part of it, is now becoming, under the name of
Musical Psychology, a special science so elaborate and difficult that it would be out of
place to undertake, in a general technical work of this kind, any discussions connected
with it.  In the matter of @sthetics, therefore, the scope of this treatise goes no farther
than is necessary to explain the nature and ovigin of the ordinary forms and rules of
musical structure.

WORLD.—*¢ Will be welcome to-all who take an interest in a subject which in it is treated
with considerable learning and impartiality,”
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NOW READY.
8vo, cloth, pp. 118, price 7s. 6d.

THE OLD BAMBOO-HEWER'S STORY.

(TAKETORI NO OKINA NO MONOGATARI.)
The Earliest of the Fapanese Romances, written in the Tenth leury

Translated, with Observations and Notes,
BY

F. VICTOR DICKINS.
With Three Chromo-lithographic Illustrations taken from Japanese Makimono.
TO WHICH IS ADDED
The Original Text in Roman, with Grammar, Analytical Notes, and Vocabulary.

Royal 16mo, cloth, pp. vii. and 304, price 3s5. 6d.

JAPANESE FAIRY WORLD.

STORIES FROM THE WONDER-LORE OF FAPAN.
BY

WILLIAM ELLIOT GRIFFIS,
Author of ¢ The Mikado’s Empire.”
lllustrated by OZAWA, of Tokyo.

TRUBNER’S SERIES OF SIMPLIFIED GRAMMARS.

Crown 8vo, cloth, pp. viii. and 117, price 5s.

ABRIDGED GRAMMARS

OF THE
LANGUAGES OF THE CUNEIFORM INSCRIPTIONS.
CONTAINING
I."A SUMERO-AKKADIAN GRAMMAR. IV. A MepIiC GRAMMAR,
II. AN ASSYRO-BABYLONIAN GRAMMAR, V. AN OLD PERSIAN GRAMMAR,

I11I. A VANNIC GRAMMAR.
BY

Professor G. BERTIN.

The following Voluntes of this Series have appeared :—
'I. HINDUSTANI, PERSIAN, AND I1X. TURKISH. By J. W. REDHOUSE,

ARABIC. ByE. H.PaLmEr, M. A, M.R.A.S. 10s. 64.

55 X. SWEDISH. ByE.C.OrtE. 25.64.
IL HUNGARIAN. By I SINGER | X] POLISH. ByW.R.MoRFiLL, M.A.

4s. Od. 35. 6d.

III. BASQUE. By W.VANEvS. 3r.64. | XII. PALL ByE. MULLER. 7s. 6d.
1V. MALAGASY. By G.W. PARKER. 55. | X111, SANSKRIT. By H. EDGREN. 105. 64,
V. MODERN GREEK. By E. M. | X]y. GRAMMAIRE ALBANAISE. Par

GELDART, M,A, 2s. 64, P. W. 7s 6d.
VL. ROUMANIAN. ByR.TORCEANU.55. | Xy, JAPANESE. By B. H. CHAMBER-
VIL. TIBETAN GRAMMAR. ByH. A. LAIN. §s.
JASCHKE. 55 XVI. SERBIAN. By W. R. MoRrFILL,
VIII, DANISH, ByE. C. OTTE. 2s. 6d. M.A. 4s. 64.
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NOW READY.
Second Edition, crown 8vo, cloth, pp. vi. and 263, price 7s. 64.

LOTUS AND JEWEL.
) CONTAINING
“IN AN INDIAN TEMPLE” “A CASKET OF GEMS,”
“A QUEEN'S REVENGE.”

WITH OTHER POEMS.

BY

Sir EDWIN ARNOLD, M.A, K.C.LE., C.S.I.
Author of ** The Light of Asia," &c. &ec.

TIMES OF INDIA (Bombay).—““ No other poet from our cold grey world has ever been
able to paint Indian sunlight and the gorgeous Indian forests, and the fine fret-work of Indian
temples ; or to describe the soft manners and burning passions of a tropical people, whose
civilisation, though totally alien from ours, is older and, perhaps, more widely spread. Sir
Edwin Arnold, with all the gifts of a skilled painter in words, has the poet’s highest gift of all
—sympathy."’

UNIFORM EDITION OF

Sir EDWIN ARNOLD'’'S POETICAL WORKS

In Seven Volumes, crown 8vo, uniformly bound in cloth, price £z 2s.
Sold only in Sets.
THE LIGHT OF AsIA; or, The reat Re- | THE SECRET OF DraTH. From the San-

nunciation. skrit.
INDIAN PoOETRY: The Indian Song of | THE SONG CELESTIAL; or, Bhagavad-Gita.
Songs, &ec. From the Sanskrit.
PrArRLs OF THE FAITH ; or, Islam’s Rosary, | Lotus AND JEWEL. With Translations from
InpI1AN IDYLLS, From the Sanskrit. the Sanskrit.

Crown 8vo, cloth, pp. 62, price 1s. 64.

DEATH—AND AFTERWARDS.

Reprinted from the * Fortnightly Review” of August, 1885, with a Supplement.
BY

’
Sir EDWIN ARNOLD, M.A,, K.C.IL.E., C.S.I.
Author of ¢ The Light of Asia,” &c.
ABERDEEN DAILY FREE PRESS.—* This subtle and suggestive essay on the immortality

of the soul, by one of the most cultured of living poets . . . is inspired by a pure and emphatic
faith, based on thorough scholarship and poetic insight.”

BRITISH WEEKLY.—¢‘ Nothing could surpass these few pages in felicity of statement or
in persuasiveness.”

MORNING POST.—*1Its views are novel and often consoling, and the manner in which
they are expressed has the refined grace of all which proceeds from Sir Edwin Arnold’s pen.”

GLOBE.—** There is much matter for reflection in these thoughtful pages.”
ECHO.—¢* Profoundly interesting.”
MANCHESTER GUARDIAN.—** A notable essay on the problem of immortality.”

BRISTOL MERCURY.—*‘ There are, undoubtedly, many original and quaint ideas set forth
in the book."”
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NOW READY.
Crown 8vo, cloth, pp. vi. and 294, price 5s.

THE PHILOSOPHY OF WORDS.

A POPULAR INTRODUCTION TO THE SCIENCE OF LANGUAGE.
BY

FEDERICO GARLANDA, Ph.D.

Contents :

THE QUESTION OF THE ORIGIN OF LaAN.
GUAGE,

COMPARATIVE MYTHOLOGY.

LANGUAGES AND RACES — LocAL AND
FamiLy NAMES.

LANGUAGE AND EDUCATION.

INTRODUCTION.

SounNps AND LLANGUAGE.

THE ENcLISH LANGUAGE,

COMPARATIVE GRAMMAR.

OUTLINES OF THE HISTORY OF THE SCIENCE
OF LLANGUAGE.

SCOTSMAN.—¢* Likely to interest any reader in its subject. It is never technical, but
always simple, intelligible, and straightforward. Though it never goes very deeply into the
matters discussed — sounds and language, comparative grammar, comparative mythology, the
origin of language, and the like—it condenses into small space a great deal of information, and
puts the results of more erudite works into a form which will attract general readers. The book
is admirably well fitted to be put into the hands of young students who are beginning work in
this interesting branch of science.”

Crown 8vo, cloth, pp. vi. and 2235, price 5s.

THE FORTUNES OF WORDS:

LETTERS TO A LADY.
BY

FEDERICO GARLANDA, Ph.D.

Contents :

THE NEw METHOD OF LANGUAGE STUDY.
THE, DEVELOPMENT OF ETHICAL FEELING

INTRODUCTION.
THE SCIENCE OF LANGUAGE.

ETvyMoLoGcY AND HisTORY OF WORDS.

MEeTHOD AND FACTs, ANaLysIs aND COM-
PARISON.

RooTs: THEIR GROWTH AND DERIVATION.

‘WORDS DERIVED FROM LOCAL OR PERSONAL
NAMES,

AppLICATION OF LinguisTic TO PRE-HIs-
TORIC STUDIES,

STUDIED IN WORDS,

THE COLOUR-SENSE AND THE NAMES OF
COLOUR.

THE SUPERSTITIONS OF LANGUAGE,

Wuy WorDs CHANGE.

SLANG.

SYNONYMS.

LanGuaGge aND FoLk PsycHOLOGY.

SCOTSMAN.—*¢¢ Its erudition is sound, and the subject loses nothing in the writer’s hands

by being made interesting to those of no specially scientific turn of mind. No better book
could be recommended to a young reader who wishes to get a general view of this subject before
beginning to work seriously upon the more elaborate treatises. And the book will be read with
unqualified pleasure by amateurs of the science.” : .

- PALL MALL GAZETTE.—" A popular treatise upon the science of language in the form of
twenty letters addressed to a lady, chapters which discuss the subject of roots, the derivation and
meaning of familiar words, and the application of linguistic to prehistoric studies, together with
chapters on slang, synonyms, &c.”

BOOKSELLER.—¢‘ There are few things more really entertaining than to follow out the
derivation and history of words. ‘The most ordinary and commonplace terms in use have their
origin, rise and change of fortune, sometimes most curiously opposite to their primary meaning.”
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NOW READY.
Demy 8vo, cloth, pp. xxxii. and 420, price {1 5s.

SOCIAL HISTORY OF THE RACES OF
MANKIND.

Seconp Division: Part II.
‘ OCEANO-MELANESIANS.
BY
A. FEATHERMAN.

SCOTSMAN.—¢¢ Probably no other work contains such a mass of information in such a
compact and readable form ; and his book will possess all the more interest since it deals with
many people who, in consequence of the recently-developed colonising policy of Germany and
France, have come somewhat into the ken of European politics.”

Crown 8vo, cloth, pp. xxii. and 338, price 6s.

WIT, WISDOM, AND PATHOS, .
' From the Prose of
HEINRICH HEINE,
WITH A FEW PIECES FROM THE ‘BOOK OF SONGS.”
Selected and Translated by
J. SNODGRASS.
Second Edition, thoroughly Revised.

8vo, cloth, pp. xv. and 95, with Folding Table, price 4s. 6d.

THE EVOLUTION OF THE
CHINESE LANGUAGE.

As EXEMPLIFYING THE ORIGIN aND GrowTH oF Huwman SPEECH.
BY

JOSEPH EDKINS, D.D.

Author of * Religion in China,” * Chinese Buddhism,” ‘* Grammar of the Mandarin
Language,” ** China’s Place in Philology,” &c.

Reprinted from the Journal of the Pekin Oriental Society, 1887.

Crown 8vo, cloth, pp. vi.——70, price 1s. 64. ; or paper covers, Is.
A KEY TO THE MYSTERIES OF
WATER, ELECTRICITY, AND HBEAT.

BY

WILLIAM BOGGETT.
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NOW READY.
8vo, cloth, pp. .

IN PURSUIT OF A

SHADOW.

_ BY
A LADY ASTRONOMER.

Chap., 1. HULL To CHRISTIANIA.
s» 1I, CHRISTIANIA TO STOCKHOLM.
;s III, STOCKHOLM.
ss IV, ST. PETERSBURG.

Chap. V. Moscow.

VI. PoGosT.
VII. NiyN1 NOVGOROD AND
SMOLENSK.

’

4to, Doards, pp. 42, price 12s.

A SEASON IN EGYPT, 1887.

BY

W. M. FLINDERS PETRIE,

Author of ¢‘ Pyramids and Temples of Gizeh,” ** Tanis I. and II.,”
“ Naukratis,”' &c.

WitH THIRTY-TWO PLATES.

12mo, cloth, pp. vi. and 185, price Is

MEMORY AND ITS DOCTORS.

BY
Dr. E. PICK, K.F.J.
Author of “* An Etymological Dictionary of the French Language,” ¢ On Memory, and the
Rational Means of Improving It,” * A Practical Method of Acquiring the
French Language,’ ** A Practical Method of Acquiring
the German Language,” &c.

Demy 8vo, cloth, pp. 150, price 3s. 64.

A HISTORY OF PHOTOGRAPHY.

WRITTEN AS A

PRACTICAL GUIDE AND AN INTRODUCTION 70 ITS
LATEST DEVELOPMENTS.

BY
wW. JEROME HARRISON, F.G.S,
WITH

AN APPENDIX BY DR. MADDOX ON THE DISCOVERY OF THE
GELATINO-BROMIDE PROCESS.

Contents.

INTRODUCTION.

THE QRIGIN OF PHOTOGRAPHY.

SOME PIONEERS OF PHOTOGRAHY: WEDG-
WOOD AND NIEPCE. ’

THE DAGUERREOTYPE PROCESS.

Fox-TaLBoT AND THE CALOTYPE PROCESS.

SCOTT-ARCHER & THE COLLODION PROCESS.

CoLLoDION DRY PLATES, WITH THE BATH.

CoLropioN EMULSION. [SILVER.

GELATINE EMULSION WITH BROMIDE OF

INTRODUCTION OF GELATINO - BROMIDE
EMULSION AS AN ARTICLE OF COMMERCE
BY BURGESs AND By KENNETT.

GELATINE Di1spLACES COLLODION.

HisToRY OF PHOTOGRAPHIC PRINTING
PROCESSES.

History oF ROLLER SLIDES, AND oOF
NEGATIVE-MAKING ON PAPER AND ON
Frims.

HisTorY OF PHOTOGRAPHY IN COLOURS.

HisTory OF THE INTRODUCTION OF DE-
VELOPERS.

SUMMING UP.

Dr. MADDOX ON THE DISCOVERY OF THE
GELATINO-BROMIDE PROCESS.
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NOW READY.
Royal 8vo, cloth, pp. viii. and 328, price 18s.
THE

MINERALS OF NEW SOUTH WALES, &c.

BY

A. LIVERSIDGE, M.A,, F.R.S.
Professor of Chemistry and Mineralogy in the University of Sydney.

Fcap. 4to, pp. iv. and 46, sewed, price 3s.

COMMON NATIVE INSECTS OF
SOUTH AUSTRALIA.

A PorPULAR GUIDE TO SOUTH AUSTRALIAN ENTOMOLOGY,
BY

J. G. O. TEPPER, F.L.S.
ParT I. COLEOPTERA OR BEETLES.

Crown 8vo, paper, pp. 20, price 64,

BRITISH NATIONAL CONSOLIDATION.

ATTAINABLE BY ADDING A SUITABLE CROWNING EXECUTIVE TO THE EXISTING
WORLD-WIDE EDIFICE OF BRITISH CONSTITUTIONAL GOVERNMENT.
BY

A BRITISH COLONIST.

TENTR EDITION, REVISED AND ENLARGED. Crown 8vo, cloth, pp. 170, price 3s. 67.

THE NEW CATHOLIC CHURCH:

Wr1:r THOUGHTS ON THEISM AND SUGGESTIONS TOWARDS A PUBLIC RELIGIOUS
SERVICE IN HARMONY WITH MODERN SCIENCE AND PHILOSOPHY.

Summary of Contents:
S1GNs OF PROGRESS IN ANGLICAN, ROMAN | THE EsseNTIAL ELEMENTS OF UNIVERSAL

AND OTHER CHURCHES, ‘WORSHIP.
OuR BELIEF IN DEITY : Its Basis and Limita- | AspIRATION, NOT SUPPLICATION.
tions. IDEAL OF A NATIONAL CHURCH.
THE RELIGIOUS NATURE OF MAN. NEITHER ATHEISM NOR CALVINISM,
UNIVERSALITY OF Law. HINTS TO PROFESSIONAL TEACHERS.
EXTRAVAGANCES OF THE PRESENT RELI- | Proposep RELIGIOUS SERVICE FOR A NEW
GIOUS SYMBOLISM. CaTHOLIC CHURCH.

CHRISTIAN REGISTER, BOSTON.—** The book is thoughtful and devout, and is enriched
with many extracts from eminent divines, philosophers and scientists.”
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NOW READY.
Crown 8vo, cloth, pp. viil. and 119, price 5+

THE .INTERNATIONAL LANGUAGE.
HANDBOOK OF VOLAPUK.

CHARLES E. SPRAGUE,
Member of the Academy of Volapiik, President of the Institute of Accounts, U.S.

This book contains a complete exposition of the grammatical structure of
Volapiik, somewhat on the plan of the * Simplified Grammars,” and strictly within
the comprehension of persons understanding English grammar but without being
acquainted with other languages ; grammatical analysis; a vocabulary of words;
copious exercises, with hints and cantions, and key are also given.

Volapiik has made, as yet, comparatively little progress in English-speaking
countries, but the reason jfor this is the want of proper text books in the English
language, not translations from foreign works, but books wrilten expressly for the
purpose, and having in view the wants and difficulties of an Englishman, Myr.
Sprague’s work fills this want.

SCOTSMAN.—*¢ The international language is an easy one to learn, and, consequently, easy
to teach ; but Mr. Sprague does not deserve the less credit for the admirable manner in which
its simple rules are here expounded, The manual is prepared with special reference to the
requirements of commercial correspondence, and provides ready means of acquiring this
artificial speech,”

Demy 8vo, cloth, pp. vi. and 120, price 5s.

VERNER’'S LAW IN ITALY:

AN Essay 1N THE History oF THE INDO-EUROPEAN SIBILANTS.
3v

R. SEYMOUR CONWAY,

Gonville and Caius College, Cambridge ; Waddington Classical Scholar in the University of
Cambridge ; Exhibitioner in Latin in the University of London.

With a Dialect Map of Italy by E. HEAWOOD, B.A., F.R.G.S.
ACADEMY.—*¢ Deserves a cordial welcome, not only for what it contains, but also as a
promise of excellent work in the future.” .
NOTES AND QUERIES,—*¢ His investigation is strictly scientific, and he has evidently
mastered the literature of his subject.”

Demy 8vo, pp. viil, and 360, cloth, price 18s.

ORIGIN OF THE GREEK, LATIN AND
GOTHIC ROOTS.

2'4

JAMES BYRNE, MA.

Dean of Clonfert ;
Ex-Fellow of Trinity College, Dublin ;
Author of *“ General Principles of the Structure of Language.”
SATURDAY REVIEW.—* To discuss this book in detail would be a pleasant scientific game,
but it would not be suitable to these columns. Enough has been said about the origin of roots
to show that it is a clever, suggestive and perhaps important work. ‘We believe the learning to

be generally accurate.” .
SCOTSMAN.—*¢ The elaborate classification of words and roots forms a solid contribution
to the literature of comparative philology. . . . The well-compiled series of full indices

makes the work easily available for reference, and adds considerably to its value,”
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NOW READY.
Crown 8vo, pp. 124, cloth, 5s.

KABAIL VOCABULARY.

Supplemented by Aid of a New Source,
BY ,

FRANCIS WILLIAM NEWMAN,

Emeritus Professor of University College, London ; formerly Fellow of Balliol College ;
and now M.R.A.S. .

Demy 8vo, cloth, pp. xxiv. and 718, with Table of Concords, price 41 1s.

DICTIONARY AND GRAMMAR OF THE
KONGO LANGUAGE,

ASs SPOKEN AT SAN SALVADOR, THE ANCIENT CAPITAL OF THE
OLD KoNGO EMPIRE, WEST AFRICA.

Compiled and Prepared for the Baptist Mission on the Kongo River, West Africa,
BY

The Rev. W. HOLMAN BENTLEY,
Missionary of the Baptist Missionary Society on the Kongo.

With an Introduction by R. N. CUST, Hon, Secretary of the Royal Asiatic Society.

RECORD.--¢¢ This is one of the noble works for which science has to thank missionaries
and missionary societies. . . . . And now a missionary, unknown to fame, has solved the
linguistic problem, and left to after ages an enduring monument of industry, patience and
acumen. . . . . Mr. Bentley acquired his knowledge in the field, and systematicized it by
patient study in the closet, 'His is no surface sketch, but a thorough ¢ ingoing,’ as the Germans
elexpress it,,’ a thrashing out of the difficulties of the words, the word changes, and the word
ocatings.,

Post 8vo, cloth, pp. viii. and 97, with Four Tables, price 6s.

A LANGUAGE-STUDY BASED on BANTU;
OR, AN INQUIRY INTO THE LAWS OF ROOT-FORMATION,
The Original Plural, the Sexual Dual, and the Principles of Word-Comparisony

With Tables Illustrating the Primitive Pronominal System restored in the African Bantu
Family of Speech, .

BY
the Rev. F. W. KOLBE,

Of the London Missionary Society, formerly of the Rhenish Herero Mission,
Author of ‘* An English-Herero Dictionary.”

8vo, paper, pp. 56, price Is.

The LIQUOR TRAFFIC in BRITISH INDIA;

OR, HaAs THE BRITISH GOVERNMENT DONE I1TS DUTY?

An Answer to Venerable Archdeacon Farvar and My. Samuel Smith, M.P.
BY

ROBERT NEEDHAM CUST, LL.D.

Late Member of H.M. Indian Civil Service, Member of the Committees of the British and
Foreign Bible Society and the Church Missionary Society, Honorary Secretary
of the Royal Asiatic Society, and J. P. for the County of Middlesex
and Liberty of Westminster.
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NOW READY.
8vo, cloth, pp. vii. and 632, price 155,

A POPULAR HISTORY OF THE
MEXICAN PEOPLE.

BY
HUBERT HQWE BANCROFT.
WitH NUMEROUS ILLUSTRATIONS.

EXTRACT FROM PREFACE.—‘‘ T7is wolume is a narrative more particularly of
what befell the Mexican people from first to last during their four centuries or so of
recorded history, at the same. time not omilting the mythological epock preceding it.

“ The drier details of pacification, occupation, war, government, Colonial policy
and official bickerings, without which indeed it seems impossible for man to make
much progress, have been jfor the most part omitted; nevertheless, sufficient of all
these in their brighter phases has been given for the reader to form an adequate idea
of the whole true history of Mexico.

 But itis the people, their origin and environment, their naturve and development,
their virtues and their shoricomings, their loves and kales, and the gross wrongs flung
upon them by foreign foes, their long struggle for freedom, for physical and intel-
lectual emancipation—it is regarding these things that the pages of this book are
chiefly occupied.” '

Vol. 1., medium 8vo, cloth, pp, xiv. and 488, price 13s.

HISTORY OF CANADA.

BY

WILLIAM KINGSFORD.

This volume includes the period previous to the descent of the Mississippi to the
Gulf of Mexico, by De la Salle, on gth April, 1682.

The second volume, which will extend to the Peace of Utrechl, 1713, and the
death of de Vaudyeuil (1oth October, 1725), will shortly appear.

The third volume, continuing the narrative to the Conquest of Quebec by Wolfe
in 1759, concluding the period of French rule, is in preparation.

BOOKSELLER.—** We have here a work which promises, when completed, to be the most
important and extensive history of Canada as yet given to the world.”

SCOTSMAN,—* No earnest student of history will complain of the fulness or thoroughness
of the work. These are its great merits. . . The work promises to be a standard of trust-
worthiness. . . The following volumes will be eagerly looked for.”

QUEBEC CHRONICLE.—*‘ We must confess to having derived a great amount of pleasure
from the perusal of Mr. Kingsford’s scholarly and brilliant work. We shall look with interest
for the succeeding volumes, and recommend the history with confidence to our readers.”

THE MONTREAL GAZETTE.—‘ When completed, it will be a most valuable addition to
our library of historical literature,”

TORONTO WORLD,—'‘It is certain to be referred to as the standard authority on-many
hitherto disputed points,”

THE WEEK (Toronto).—* A work of considerable value.”
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IN THE PRESS.
Vol. V. 8vo.

THE'RIG-VEDA SANHITA.

A COLLECTION OF ANCIENT HINDU HYMNS.
Translated from the Original Sanskrit
BY
W. F. WEBSTER.
This Volume continues the work of transiation commenced by the late Horace

Hayman Wilson, the last volume of whose translation (Vol. IV.)) was issued under
the editorship of Professor Cowell in 1866,

Demy 8vo.

D. D. HOM E:

HIS LIFE AND MISSION.
BY

Mme. DOUGLAS HOME.

Post 8vo.

THE MORAL IDEAL.
Miss WEE';YGWOOD.

Demy 8vo.

THE YEAR BOOK OF AUSTRALIA
' FOR 1888.
SEVENTH YEAR OF PUBLICATION.

This work deals with the whole of Australia and Tasmania, and is a perfoct
compendium of information velating to the Social, Political and Commercial Lifz of
the Colonies. ‘

The issue for 1888 will contain a Prize Essay on “ The Future Position of
Australia among Nations.

Crown 8vo.

THE

PRACTICAL VALUE OF CHRISTIANITY.

TWO PRIZE ESSAYS.
BY

The Rev. J. BROADHURST NICHOLS

AND

CHARLES WILLIAM DYMOND, F.S.A.
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IN THE PRESS.
Crown 8vo.

FRENCH EXAMINATION PAPERS,

Set at the University of London, from 1839 fo Fanuary, 1888.
Arranged and Edited by

THE REV. P. H. ERNEST BRETTE, B.D,

Officier de I'Instruction Publique (Univ. of France); Head Master of the French School,
Christ’s Hospital, London ; Examiner in the University of London ; at Eton College, &c.; &c.,
: AND

FERDINAND THOMAS, B.A., B.Sc,,
Late Assistant Examiner in the University of London.
Sold Separately. ]
Part 1. MATRICULATION AND GENERAL EXAMINATIONS FOR WOMEN.
Part IL (s) FIrsT AND SECOND B.A. Pass ExaMINATIONS (1839-1881).
(6) INTERMEDIATE AND B.A, Pass EXAMINATIONS.
Part IIT. (2) FIRsT AND SECOND B.A. EXAMINATIONS FOR HoNOURs (1839-1881).
(5) INTERMEDIATE AND B.A. EXAMINATIONS FOR HONOURS.
(¢) EXAMINATION OF WOMEN FOR CERTIFICATES OF HIGHER PROFICIENCY.
(?) M.A, (BrancH IV.) aND D. LiT. EXAMINATIONS,

Crown 8vo.

KEY TO THE ABOVE.
BY

THE REV. P. H. ERNEST BRETTE, B.D., &c. &c. &c.
AND
FERDINAND THOMAS, B.A.,, B.Sc,
Late Assistant Examiner in the University of London,

The ¢ Key” will be divided inlo 3 parts (sold separately). In it all the questions
on Grammar, Idiom, Etymology, History of the Frenchk Language dnd Literature,
will be fully answered; and all French and English Extracts transiated. More-
over, Part 111, will contain Biographical Notices on all the Authors from whom are
taken the Extracts Set for Transiation.

Part I, (EXAMINATION PAPERS AND KEY) will be ready in May.

Crown 8vo.

EX VOTDO.

AN ACCOUNT OF THE SACRO MONTE, OR NEW JERUSALEM, AT VARALLO-SESIA.
With Photographs of ‘Il Vecchietto,”
BY

SAMUEL BUTLER,
Author of * Luck or Cunning;” ¢ Life and Habit;” ¢ Evolution, Old and New,” &c. &c.

Post 8vo,

THE LIFE OF HIUEN TSIANG.
By the SHAMANS HWUI LI and YEN-TSUNG.

With a Preface containing an account of the Works of I-TsING.

BY
SAMUEL BEAL, BA.

(Trin.Coll., Camb.); Professor of Chinese, University College, London ; Rector of Wark, Northumberland, &c.,
Author of “Buddhist Records of the Western World,” “ The Romantic Legend of Sakya Buddha,” &c.
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Oficial and other Buthorised Publications,
JUST ISSUED.

PUBLICATIONS OF THE ROYAL SOCIETY.

SEPARATE PAPERS FROM THE PHILOSOPHICAL TRANSACTIONS, Vol. 179, 1888.

THE DEVELOPMENT OF THE BRANCHIAL ARTERIAL: ARCHES IN
BIRDS, with Special Reference to the Origin of the Subclavians and Carotids. By JoHN
YurLE Mackay, M.D., Senior Demonstrator of Anatomy, Glasgow University. 4to,
paper, pp. 28, with 4 Plates and Illustrations. Price 3s. (B 23.)

PUBLICATIONS OF THE TRUSTEES OF THE BRITISH MUSEUM.

CATALOGUE OF THE BIRDS IN THE BRITISH MUSEUM. Vol XII.

) PASSERIFORMES, OR PERCHING BIRDS, in the Collection of the British Museum.
FRINGILLIFORMES, Part III., containing the Family, FRINGILLIDE, By R. BOWDLER
SHARPE. 8vo, cloth, pp. xv.—872, with 16 Coloured Plates, and a number of Woodcuts.
Price £1 8.

PUBLICATIONS OF THE INDIAN METEOROLOGICAL OFFICE.

INDIAN METEOROLOGICAL MEMOIRS. Being Occasional Discussions and Com-
pilations of Meteorological Data Relating to India and the Neighbouring Countries.
Published by order of His Excellency thegﬂliceroy and Governor-General of India in
Council, under the direction of HENRY F. BLANDFORD, F.R.S., Meteorological Reporter
to the Government of India. Vol. IIT,, Part II., 1. THE RAINFALL oF INDIA. Part 2,
Super Royal 4to, wrapper, pp. 137, with 12 Plates. Price 4s.

PUBLICATIONS OF THE GOVERNMENT OF VICTORIA.

In Four Volumes, Vols. I, II. and III., demy 8vo, pp. xx. and 426, vi. and 502,
x. and 710, Vol. IV, large 4to, pp. 46, and Map. Cloth, price £2 2s.

THE AUSTRALIAN RACE:

Its Origin, Languages, Customs, Place of Landing in Australia,
and the Routes by which it spread itself over that Continent.

BY
EDWARD M. CURR,
Author of ¢ Pure Saddle Horses,” and “‘ Recollections of Squatting in Victoria.”
With Map and Illustrations.

In the compilation of this work the author has had in view two objects: to
collect as much information as possible in connection with the manners, customs and
languages of the Australian Blacks, from one end of the Continent to the other; and
0 demonstrate from the materials collected, a number of facts connected with the long
past kistory of this section of the human family.

: The First Three Volumes contain :
Remarks on the Aboriginal Languages of Australia themselves over the Continent — Diseases and

~—Remarks on some of the words of the Vocabulary Decline of the Aboriginal Race—Remarks on some
—The Aborgines; their Manners and Customs— of the works which treat of the Aborignes of Austra-
Marriage—Weapons and Implements—Origin of lia; with full descriptive Accounts of all the Tribes
the Australian Race—The place and period at of the Australian Races—Prefatory Remarks and
which the forefathers of the Australian Race landed, Vocabularies,

and the Routes by which their descendants spread .

Volume IV. comprises a Comparative Vocabulary of the various tribes of the
Australian Race, and a large COLOURED Marof Conlinental AUSTRALIA, showing
the Routes by whick the Aboriginal Race spread itself throughont the Continent, and
containing veference numbers to the Tribes which are treated under such numbers in
the body of the work.
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REVIEWS AND ‘MAGAZINE&. &o., NOW -READY.

THE WESTMINSTER REVIEW.
' ' NEwW MONTHLY SERIES.
Vol. I, No. 4. Agri/, 1888, Price 2. 6.

An Equitable International Copyright Law,
Heinrich Heine, .

- Local and Imperial Taxes: Who Pays Them?
The Discovery of the Solomon Islands.
Reminiscences of Cardinal Mazarin,

The South African Conference.
Independent Section—Daltonism in Ethics.
Contemporary Literature.

Home Affairs,

Annual Subscription, including postage, 2]s. 64.

THE GEOLOGICAL MAGAZINE;
OR, MONTHLY JOURNAL OF GROLOGY.

Edited by Dr, 2, WOODWARD.

Scandinavian Phyllocarida, Part II. By Professor
T. RUPERT JoNEs, and Dr. H. WoopwARD. (Plate
VI. and Woodcuts.)

Structure of Cleistopora, By Professor H, A, Nicuov-
soN, M.D., D.Sc., F.G.S. (With a Woodcat.)

Ceratozamia in the Tertiary of Leoben, Styria. By

Prof. CONSTANTIN BARON VON ETTINGSHAUSEN,

April, 1888. Price 1s. 6d.

The Glacial Deposits of the Midlands, By R. M,
DgELEY,

Avalanches and Avalanche By J. A
SYMONDS.

Notices of Memoirs—Reviews—Reports and Proceed-

ings—Correspondence—Miscellaneous.

Blasts.

Annual Subscription, including postage, 18s.

THE BRITISH CHESS MAGAZINE.
Edited by ROBERT FREDERICK GREEN,

No. 88.

Chess ** Professionalism,”
The London Matches.
Chess in the Provinces.
Foreign News,

April, 1888, Price 84.

Games from Recent Matches.
The Problem World,
The Andrews Problem Tourney.

Literary Notices, &c., &c.

Annual Subscription, including postage, 6s.

“ITALIA:”
A MONTHLY MAGAZINE.
Vol. I., No. 3. Marck, 1888. Price 15,

Garibaldi’s Autobiography. .

Thanatos: A Historical Study on the Artistic Repre-
sentations of Death, By Countess E. CAETANI-
LOVATELLI.

St. Antony at Padua.

The Story of a Capinera, By G. Verca. III.

The News of the Month—7%e Associazione Nazionale
—A Great Preacher—An Infernal Machine in the
§VI. Century=~New Publications—Statistical Items,

c.

THE CALCUTTA REVIEW,

No. 171.

The Musheras of Central and Upper India. By Joun
C. NESFIELD. i )

Suggestions for a Reformation. By % H.

Fducational Reform in Bengal. By P. N, Boss.

Hindu Civilisation of the Brahmana Period. By R.C.
Dvurtt, C.S.

Comparative Penal Law. I1I. By H. A. D. PHILLIPS,

Fanuary, 1888, Price 6s.

Trial by Jury in Bengal. By T. D. Bricuron, C.S.
Campaigns against India, = By Licut.-Col. W, E

GOWAN.

The Quarter. By the Editor.

Summary of Annual Reports.

Critical Notices — General Literature — Vernacular

Literature,
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DR. J. COLLIS BROWNE’S

COUGHS,
COLDs,
ASTHNMA.
[BRONCHITIS.

R. J. COLLIS BROWNE'S CHLORODYNE |

—This wonderful remedy was discovered by Dr.
J. COLLIS BROWNE, and the word Chlorodyne
coined by him expressly to designate it. There
never has been a remedy so vastly beneficial to
suffering humanity, and it is a subject of deep con-
cern to the public that they should not be imposed
upon by having imitations pressed upon them on
account of cheapness, and as being the same thing.
Dr. J. COLLIS BROWNE'S CHLORODYNE is a
totally distinct thing from the spurious compounds
called Chlorodyne, the use of which only ends in
disappointment and failure.

R. J. COLLIS BROWNE'S CHLORODYNE
— Vice-Chancellor Sir W. PAGE WOOD
STATED PUBLICLY in Court that Dr. J. COLLIS
BROWNE was UNDOUBTEDLY the INVENTOR
of CHLORODYNE, that the whole story of the

defendant was deliberately untrue, and he regretted |
to say it had been sworn to.—See T'he Times, July |

13th, 1864.

R. J. COLLIS BROWNE'S CHLORODYNE

is a LIQUID MEDICINE which ASSUAGES

PAIN of EVERY KIND, affords a calm, refreshing

sleep, WITHOUT HEADACHE, and INVIGOR-
ATES the NERVOUS SYSTEM when exhausted.

.U.m. J. COLLIS BROWNE'S CHLORO-

DYNE rapidly cuts short all attacks of |

EPILEPSY, SPASMS, COLIC,
[PALPITATION, HYSTERIA.

CHLORODYNE.

mez.. SPECIFIC FOR
(CHOLERA, DYSENTERY,
DIARRHEA.
The GENERAL BOARD

ORIGINAT. AND

PORT that it
CHARM, one dose generally
sufficient.

DR. GIBBON, Army
Medical Staff, Calcutta, states

PLETELY CURED ME of
DIARRH(EA.”

From SymEs & Co., Phar-
maceutical Chemists,Medical
Hall, Simla.—Jan. 5th, 1880.

0 J. T. DAVENPORT, Esq,
33 Great Russell St., Blooms-
bury, London.—DEAR SIR-—
We embrace this opportunity
of congratulating you upon
the wide-spread reputation
this justly esteemed medicine
has earned for itself, not
ONLY GENUINE. only in Hindostan, but all
| over the East. As a remedy

of general utility, we much question whether a

better is imported into the country, and we shall
be glad to hear of its finding a place in every Anglo-

Indian home. The other brands, we are happy to
| say, are now relegated to the native bazaars, and,
judging from their sale, we fancy their sojourn
there will be but evanescent. We conld multiply
instances ad infinitum of the oz?uozzzﬁw. efficacy
of Dr. Collis Browne's Chlorodyne in Diarrhcea

and Dysentery, Spasms, Cramps, Nearalgia, the
_ Vomiting of Pregnancy, and as a general sedative,
| that have occurred under our personal observation
{

of HEALTH, London, RE- :
ACTS as a |

— “TWO DOSES COM- |

during many years. In Choleraic Diarrhcea, and
even in the more terrible forms of Cholera itself,
we have witnessed its surprisingly controlling power.
We have never used any other form of this medicine
than Collis Browne's, from a firm conviction that
it is decidedly the best, and also from a sense of
duty we owe to the profession and the public, as
we are of opinion that the substitution of any other
than Collis Browne's is a deliberate breach of faith
on the part of the chemist to prescriber and patient
alike.—We are, Sir, faithfully yours, Symes & Co.

| Members of the Pharm. Society of Great Britain,

His Excellency the Viceroy’s Chemists.

DR J. COLLIS BROWNE'S CHLORO-
DYNEisthe TRUEPALLIATIVEin
Zmudwbﬁmm? GOUT, CANCER,

n—-ooembomm, RHEUMATISM.

—Ewowﬂbz,u CAUTION.
The IMMENSE SALE of this REMEDY has
given rise to many UNSCRUPULOUS IMITA-
TIONS.
N.B.—EVERY BOTTLE OF GENUINE
CHLORODYNE BEARS on the GOVERN-
MENYT STAMP the NAME of the INVENTOR.

DR J. COLLIS BROWNE.

SOLD IN BOTTLES, 1s.13d., 2s. 9d., 4s. 6d.
by all Chemists.

SOLE MANUFACTURER,

J. T. DAVENPORT,
33, Great Russell Street, W.C.
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A NEW VOLUME OF POEMS BY MR. EDWIN ARNOLD.,
Now ready. Crown 8vo. pp. vi. and 264, cloth, 7s, 6d.

LOTUS AND JEWEL.

Containing *In an Indian Temple,” ““A Casket of Gems,” “A Queen’s Revenge.” With
other poems.

By Sir EDWIN ARNOLD, K.C.LE,, C.S.I.
Author of ‘* The Light of Asia,” etc., etc.

Times of India (Bombay).—~** No other poet from our cold grey world has ever been able to paint
Indiam sunlight and the gorgeous Indian forests, and the fine fretwork of Indian temples ; orto describe
the soft manners and burning passions of a tropical people, whose civilization, though totally alien from
ours, is older and perhaps more widely spread. Sir Edwin Arnold, with all the gifts of a skilled
painter in words, has the poet’s highest gift of all—sympathy.

Crown 8vo. pp. viii—324, cloth, 7s. 6d.
INDIA REVISITED.
By Sir EDWIN ARNOLD, M.A., K.C.LLE., C.S.1., Author of * The Light of Asia,” etc.

With 32 Full-Page Illustrations from Photographs selected by the Author.
Spectator :—** The reader has seen India, or part of it, as if he had been there himself.”

Under the Patronage of Her Majesty’s Secretary of State for India.
Large Demy 4to. pp. xliii. and 365, cloth, £3 3s.

AL BERUNI'S INDIA.

An Account of its Religion, Philosophy, Literature, Geography, Chronology, Astronomy,
Customs, Law, and Astrology (about A.D. 1030).

Edited in the Arabic Original, with an Index of the Sanskrit Words,
By Prof. EDWARD SACHAU, University of Berlin.
A Translation of this work is in the press, and will shortly be issued, in Two Volumes,
in Triibner's Oriental Series.

New Edition, 747 pages, with Map. Price 21s.

THE INDIAN EMPIRE:

ITS HISTORY, PEOPLE, AND PRODUCTS.
By Sir WILLIAM WILSON HUNTER, K.CS.I, C.LE., LL.D.

Additional member of the Viceroy’s Council, late Director-General of Statistics to the
: Government of India.

¢ A marvellous combination of literary condensation and original research. It gives a complete
account of the Indian Empire, its bistory, peoples, and g;roducts,.nnd forms a worthy outcome of
seventeen years of labour, with exceptional opportunities for rendering that labour fruitful. Nothin
could be more lucid than Sir William Hunter's exposition of the economic and political condition &
India at the present time, or more interesting than his scholarly history of the India of the pasti’=
The Times.

¢ Alone and unapproached as a complete, although ily d d, a t of India and
its people.’—7ke Westminster Review.

8vo. cloth, pp. 118, price 7s. 6d.

THE OLD BAMBOO-HEWER'S STORY.

(TAKETORI NO OKINA NO MONOGATARL)

The Earliest of the Japanese Romances, written in the Tenth Century.
Translated, with Observations and Notes,

By F. VICTOR DICKINS.

With Three Chromo-lithographic Illustrations taken from Japanese Makimonos, to which is
added the Original Text in Roman, with Grammar, Analytical Notes and Vocabulary.

LONDON: TRUBNER & CO., LUDGATE HILL.
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